
Obiskovalci nadaljevalnih tečajev naj 
bi dobili precej jasen vpogled o ustroju 
države, zlasti pa o oblastih, s katerimi 
bodo.v življenju prišli največkrat v stik, 
in znani naj bi jim bili osnovni nauki — 
z vidika prakse — raznih panog kmetij
stva. Tudi nauk o higijeni, alkoholnem gi
banju k nalezljivih boleznih "bi ne smel 
manjkati. 
. Kot učitelji teh tečajev bi smele na

stopati samo starejše učne osebe, ki so 
obiskovale tozadevni učni tečaj. Pouk naj 
bi bil posebno nagrajen. In ker so ti nauki 
tem sprejemljivejši, čim starejši so otro
ci, je vsega vpoštevanja vredno mnenje 
tovariša Pahorja, naj bi trajala učna do
ba od 8.—14. leta (za vsakdanjo šolo), 
od 14.—16. leta posebej pa za ta tečaj. 

3. Redna predavanja naj se vrše po 
posebnih, nalašč v to nastavljenih stro
kovno izvežbanih učiteljih vsaj po enkrat 
na mesec v vsaki šoli in sicer po deželi 
od oktobra do aprila, ostali čas po osta
lih krajih. 

Predavanja naj bi bila nekako nada
ljevanje k poglobljanje učne snovi v na
daljevalnih tečajih. 

Tudi bi morala biti obvezna za vse 
nad 181etne mladeniče — prihodnje go
spodarje. 

Z dvema takima učiteljema v vsa
kem okraju bi se ljudska izobrazba lahko 
Jako povzdignila. 

4. Za vsakih 50.000 prebivalcev naj 
;e ustanovi po ena štirirazredna meščan
ska šola. Vanjo bi smeli stopiti otroci po 
šestletnem obiskovanju ljudske šole. Šole 
laj bi bile strokovne ter odgovarjale in
lividualnim potfebam dotičnega okraja, 
z njih naj bi se rekrutiral srednji stan. 

5. Skrbeti bi bilo za to, da bi bilo 
/sakemu večjemu talentu, naj bi bil tudi 
ajrevnejših staršev, omogočeno obisk o 

/ati srednje in visoke šole. Tu tiči velik 
ledostatek v dosedanjem šolskem ustro
u. Na predlog šolskih vodstev naj bi se 
em talentom podeljevale deželne, držav
ic ali kakršnekoli ustanove. 

6. Učiteljišča naj se razširijo na šest 
umikov; na njih naj se nastavijo najbolj

še učne moči, ki naj bi imele posebno 
sebino doklaelo, ki naj bi dajale prkoa
sjemu učiteljstvu 100% višjo naobrazbe 
lego dosedaj. Fr. Štefančič. 

Načrt p u l i l i našega šolstva 
VI. 

Moje misli o preustrojitvi našega šol
stva so sledeče: 

1. Naš načrt naj obsega splošno ljud
sko izobrazbo z narodno vzgojo. 

Podrobneje ga bo izgotoviti potem, 
ko bomo na jasnem glede dosege jugoslo
vanskega v deklaraciji zasnovanega poli
tiškega cilja. 

Sedaj samo to:le: Narodni k vzgoji 
sploh morajo biti odmerjene posebne učne 
ure. Sedanja šola je preveč učilnica in 
premalo vzgojevalnica. 

Drugi deželni jezik se ne sme gojiti 
na račun materinščine kot doslej (posebne 
na Kranjskem). 

Praksa mi je vcepila prepričanje, da 
je po sedanjem šolskem ustroju trirazred
nica, kjer se na Kranjskem, še ne poučuje 
nemščina, večjega blagoslova za ljudstvo 
kot pa štiri ali petrazrednica. 

Vsaj po vseh šolah na deželi bi mo
ral biti uveden nerazdeljeni popoldanski 
pouk in drugi deželni jezik naj dobi svoje 
mesto šele po dokončanih učnih urah, 
predpisanih v normalnih učnih načrtih. — 
Učiti pa bi se moral na vseh šolah, kjer 
starši to žele. Izključeni naj bi bili otro
ci, ki nimajo za jezikovni pouk nikake na
darjenosti. Koliko brezuspešnega truda 
stane v tem oziru marsikaterega učitelja 
in učenca. 

2. Šolska obveznost ostani kakor je 
zahteva dosedanji šolski zakon, neizpre
menjena. Le v toliko naj se predrugači, 
da bi bili otroci po mestih in onih krajih, 
kjer se ne uporabljajo za kmetijska dela, 
dolžni obiskovati vsakdanjo šolo osem 
let; na šolah, kjer imajo kmetiški oitroci 
večino, pa le šest let; a zato pa bi leti 
morali obiskovati še dveletni nadaljevalni 
tečaj, ki bi moral obsegati vsaj tretjino 
več ur, kot dosedanje ponavljavrie šole 
po nekaterih deželah. 

(Osemletne obveznosti obiskovanja 
vsakdanje šole za kmetiške otroke naš' 
politični voditelji vsaj mnogo let po vojni 
ne bodo dovolili). 


